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2.1 
 

Satz von Pythagoras im Dreieck MSC: 
 

MC = AC/2 = 8 cm/2 = 4 cm 
 

SC² = MC² + MS² = 4² + 10² = 116 cm² |ⱱ 
 

SC = 10,77 cm 

 
Im Dreieck MSC gilt: 

 
               MC      4 cm   

tan α/2 = ---- = -------- = 0,4 --> α/2 = 21,8° --> α = 43,6° 
               MS      10 cm 

 
2.3 

 
φ wird minimal, wenn C1 mit C zusammenfällt. 



Im Dreieck MCZ gilt: 

 
MZ = MS - SZ = 10 cm - 3 cm = 7 cm 

 
                MC     4 cm 

tan φ/2 = ---- = ------- = 0,5714 --> φ/2 = 29,74° --> φ = 59,48°   

                MZ     7 cm  
 

2.4 
 

In einem beliebigen Dreieck SZC gilt: 
 

β = 180° - φ/2 
 

sin β = sin (180° - φ/2) = sin φ/2 
 

γ = 180° - α/2 - β = 180° - α/2 - (180° - φ/2) = φ/2 - α/2 = φ/2 - 21,8° 
 

Sinussatz: 
 

 CS         ZS    

------ = ------ | * sin β 
sin β      sin y   

 
             ZS * sin β        3 cm * sin φ/2 

CS(φ) = ------------- = --------------------- 
                 sin γ          sin (φ/2 - 21,8°)  

 
2.5 

 
Im Dreieck SM1C1 gilt: 

 
                M1S  

cos α/2 = ------ | *C1S  
                C1S 

 

                                  3 cm * cos 21,8° * sin φ/2      2,79 cm * sin 35° 
M1S = C1S * cos α/2 = ------------------------------- = --------------------- 

                                        sin (φ/2 - 21,8°)               sin (35° - 21,8°) 
 

M1S = 7 cm 
 

M1Z = M1S - ZS = 7 cm - 3 cm = 4 cm 
 

Beide Pyramiden haben die gleiche Grundfläche --> ihr Volumen ändert sich 
nur mit der Höhe --> Volumina und Höhen stehen im gleichen Verhältnis. 

MM1 = MS - M1S = 10 cm - 7 cm = 3 cm 
 



VA1B1C1D1Z          M1Z      4 cm  

------------ = ------ = ------ = 1,33 -->  
VA1B1C1D1M          MM1        3 cm 

 
VA1B1C1D1Z ist um 33% größer als VA1B1C1D1M 

 

2.6 
 

Die beiden Pyramiden haben dann das gleiche Volumen, bei gleicher 
Grundfläche, wenn ihre Höhen gleich sind. 

 
Die Höhe der beiden Pyramiden beträgt M2Z/2 = 7 cm/2 = 3,5 cm. 

 
3,5 = M2Z = M2S - 3 cm 

 
          2,79 cm * sin φ/2  

3,5 = ---------------------- - 3 | +3 
            sin (φ/2 - 21,8°)    

 
          2,79 cm * sin φ/2  

6,5 = ---------------------- |+ sin (φ/2 - 21,8) 

            sin (φ/2 - 21,8°)    
 

6,5 * sin (φ/2 - 21,8°) = 2,79 * sin φ/2 | :2,79 
 

2,33 * (sin φ/2 * cos 21,8° - cos φ/2 * sin 21,8°) = sin φ/2 
 

2,33 * (sin φ/2 * 0,9285 - cos φ/2 * 0,3714) = sin φ/2 
 

2,33 * sin φ/2 - 0,865 * cos φ/2 = sin φ/2 | :cos φ/2 
 

2,16 * tan φ/2 - 0,865 = tan φ/2 | - tan φ/2 
 

1,16 * tan φ/2 - 0,865 = 0 | +0,865 
 

1,16 * tan φ/2 = 0,865| :1,16 

 
tan φ/2 = 0,7457 --> φ/2 = 36,71° --> φ = 73,42° 

 


